

Дом, полный друзей

Чувство сиротства надолго поселяется в душе маленького человечка, потерявшего своих родителей или оставшегося один на один с жестоким миром при живых горе-родителях. Да, это сиротство, когда вместо домашнего супа на столе — опустошенная бутылка водки и корка хлеба, когда вместо родительской ласки и заботы — туманы, а вместо безмятежного сна — бессонные ночи и... страх.

Ни один человек со здоровой психикой не может остаться равнодушным к страданиям своего ближнего, тем более к страданиям детей, оставшихся одинокими при живых родителях. К сожалению, в нашей стране таких детей-сирот с каждым годом становится все больше. Очевидно, что даже самые лучшие коллективы воспитателей и преподавателей детских домов не в состоянии заменить малышам родителей, их заботы, ласки, теплоты материнских рук, твердости и в то же время нежности отца. И высшей на земле награды достойны те, кто изо дня в день, скрывая боль и слезы за судьбой своих воспитанников, отдаёт им тепло своего сердца.

К счастью, детям свойственно верить в чудеса. И каждый год накануне новогодних праздников и Рождества они загадывают свое заветное желание в надежде, что оно обязательно исполнится. Так уж устроен мир, что исполняются заветные детские желания выступают взрослые, и именно их душевная теплота и щедрость приносят детям радость, настоящую, новогоднюю и такую желанную.



Задолго до Нового года воспитатели детского дома школы г. Мценска начинают готовиться к празднику. Новогоднее настроение создавали вместе с малышами и старшеклассниками: украшали коридоры, учебные классы и комнаты разноцветной мишурой и гирляндами, выреза-



Фото Андрея САШИНА.

года — редакция газеты "Орловская правда". Шефы навещают детей в течение года, общаются, сотрудничают с юными журналистами детского дома, а в праздники никогда не оставляют без подарков. Новогодние и рождественские праздники ребята и шефы ожидают с особым нетерпением. Для тех и других — это не только очередная возможность побыть вместе, но и порадовать друг друга. Дети в ответ на доброту и заботу

взрослых благодарят их своим творчеством. ...Наша редакционная "Волга" и "ГАЗель" управления ФСБ, преодолевая ухабы мокрой и скользкой дороги, в канун Нового года спешили на праздник к детям. Из-за непогоды пришлось немного задержаться в пути, но нас, как всегда, с нетерпением ждали. Не по-зимнему сырой и дождливый день остался за порогом детского дома. Мы погрузились в атмосферу радости, улыбок и всеобщего ве-

щества. Актовый зал детского дома был полон. В тот день здесь собрались не только нынешние воспитанники, но и выпускники. Новогоднее представление никого не оставило равнодушным. Бесконечные остроты героев спектакля — двух очаровательных-Снеговиков, подыгрывавшей им задорной Сороки — приводили зрителей в восторг. Никакие "Новые Русские

Бабки" им и в подметки не годились. Зал аплодировал бесконечно. Дала жару предпринимчивая Баба Яга, изменившая свой облик в соответствии с веяниями нашего времени: в "крутом прикиде", даже ступу сдающая в аренду, она явилась зрителям в "должности" управляющей новогодним отелом.

"Спасибо вам, дети, за то, что вы нам, взрослым, дарите чудесные минуты радости. Все повседневные заботы отступают, уходят прочь. Рядом с вами — мы такие же дети, так же ждем чудес и надеемся только на хорошее", — все это без труда читалось на лицах взрослых зрителей.

Стоит ли говорить, с какими чувствами, переполненными каждого из нас, мы уезжали из детского дома... Расставаться с любимой детворой было тяжело, но мы знали, что пройдет совсем немного времени, и мы снова встретимся: детские голоса зазвонят и у нас в редакции. Ребята приедут в "Орловскую правду" со своей творческой выставкой.

Очень хочется, чтобы таких встреч было как можно больше. Тут даже трудно сказать, кому они нужны: взрослым или детям. Но нам одно известно точно: дети своей искренностью, чистой обогатили наши души, дают такие необходимые чувства радости, покоя, добра. Хочется надеяться, что у нас все еще получается быть хотя бы чуть-чуть похожими на них...

Дина ЯГУПОВА,
Мценский район.

ПАМЯТЬ

Книга о знаменитом земляке

Ливенский музей получил в подарок книгу о выдающемся земляке физике с мировым именем Р.В. Хохлове.

В издательстве МГУ выходит серия книг "Ректоры Московского университета". И третьей по счету издана монография Л. Девятковой об академике, лауреате Ленинской премии, вице-президенте АН СССР, ректоре МГУ Р.В. Хохлове. Уроженцу г. Ливны Рему Викторовичу Хохлову в январе 2006 года исполнилось бы 80 лет.

Мать Р.В. Хохлова, Мария Яковлевна Васильева, была дочерью священника из села Фощня (ныне Колпнянский район). Отец, Виктор Христович Хохлов, происходил из разночинцев, родом из тульского села Сергиевское. В 1931 году семья переехала в Москву, здесь Рем поступил на авиамоторный факультет МАИ им. С. Орджоникидзе, а со второго курса перевелся на физический факультет МГУ: проводил серьезные исследования на кафедре теории колебаний, участвовал в городском конкурсе студенческих работ, в Ломоносовской студенческой конференции. Две научные статьи четверокурсника рекомендовали к печати в солидных изданиях академии Л.Д. Ландау и В.А. Фок.

К началу 1970-х годов имя Хохлова было широко известно в таких областях науки, как волновая нелинейная оптика, нелинейная акустика, лазерная физика. К сожалению, Рем Викторович недолго работал рек-

Валентина АБАШИНА,
Ливны.

ПОСВЯЩАЕТСЯ ФЕТУ

«Навстречу сердцем к вам лечу...»

Много лет проработав инженером-конструктором на заводе "Дормаш", активно участвуя в самодеятельности, я, уйдя на пенсию, вдруг оказался в творческой изоляции. На себе почувствовал, что не хлебом единым жив человек... И вдруг в областной библиотеке им. Бунина неожиданно для себя нашел тот оазис, который наполнил душу. Сначала пришел на одно из заседаний клуба "Орловский библиофил".

Потом принял участие в совершенно замечательном литературно-музыкальном вечере "Навстречу сердцем к вам лечу...", посвященном юбилею нашего земляка А.А. Фета.

Небольшой зал был заполнен почитателями поэзии А.А. Фета. Взору присутствующих была представлена большая книжная выставка, на которой экспонировалась литература не только о жизни и творчестве поэта, но и прижизненные издания его трудов.

Вечер был открыт очаровательной музыкой, на фоне которой прозвучали известные фетовские стихи: "Какая ночь! Как воздух чист". Рассказывая об авторе, читая его стихи, ведущие (в этой роли выступили работники читального зала и музыкально-нотного отдела библиотеки) подчеркивали мысль о музыкальности поэзии А.А. Фета. Звучали дивные мелодии в исполнении студентов и преподавателей ОГИИК, Орловского музыкального училища, детской хоровой школы, сотрудников городского центра культуры. Прозвучали романсы А. Варламова "На заре ты ее не буди", С. Танеева "Как нежить ты, серебряная ночь".

Незаметно пролетели два часа. По окончании вечера никому не хотелось уходить. И было всего лишь одно желание: почаще проводить такие вечера.

А.М. КОРЯГИН.

С 180-летним юбилеем восстания на Сенатской площади почти совпадает по времени 210-я годовщина со дня рождения одного из основателей первых декабристских организаций, правителя Верховной думы Северного общества, автора известного конституционного проекта Никиты Михайловича Муравьева, мужа нашей землячки А.Г. Муравьевой (в девичестве Чернышевой). Это о нем и его сподвижниках упоминается в десятой главе пушкинского "Евгения Онегина":

Витийством резким знамениты,
Сбиравшись члены сей семьи
У беспоконного Никиты...

Интересно, что ту же черту характера декабриста отметил его двоюродный брат поэт К.А. Батюшков: "твой дух восторжен, беспоконен..."

Деду Никиты Муравьева тайному советнику, обер-прокурору сената ба-

знанию, обратил внимание на "прокламацию союзных держав в 1813 году, предлагаемые народам Германии представительство правление вместо награды за их усилия". Никита Михайлович обратился к изучению истории революций в Испании и Америке, истории Польши, сопоставлению американского и английского права. Это способствовало при непосредственном влиянии российской действительности развитию его мировоззрения.

Муравьев принял самое активное участие в образовании "Союза истинных и верных сынов Отечества", имеющего более краткое название — "Союз спасения". Его избрали секретарем этой организации, члены которой собирались в ее квартире, подвергая коллективному обсуждению и резкой критике политику правительства.

В 1818 году в Москве возникла тай-

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

«Один стоил целой академии...»

рону Ф.М. Колокольникову во второй половине XVIII века принадлежала, в частности, село Лазавка Новосильского уезда (ныне Новодеревенковского района), в котором за ним числилось 159 крестьян. В 1794 году он выдал свою дочь Екатерину замуж за историка, поэта и педагога, полечителя Московского университета Михаила Никитича Муравьева, занимавшего одно время должность заместителя министра народного просвещения.

Супруги Муравьевы сумели дать своим детям прекрасное образование. Их первенец Никита овладел французским и немецким языками, читал в подлиннике греческих и английских классиков, переводил с латинского (позже изучил итальянский и польский языки). В отроческом возрасте он находился под обаянием любимых героев седой древности.

Когда мальчику на одном из балов предложили танцевать, он задан неожиданный вопрос: "Аристид и Катон танцевали?". В ту пору его особенно привлекали эти два видных политических деятеля Афин и древнего Рима.

Когда летом 1812 года началась Отечественная война, шестнадцатилетний студент Московского университета Никита Муравьев спал и видел себя в действующей армии, но к тому времени одолевшая Екатерина Федоровна, ссылаясь на его слабое здоровье, не давала на это согласия. Однако после оставления русскими войсками Смоленска юноша тайно убежал из отчего дома.

Но соединиться с авангардом отступавшей армии ему не пришлось. Он был задержан крестьянами, которые, обнаружив у Никиты военные карты, принесли его за французского шпиона и в связанном виде доставили в Москву. Допрашивал его генерал-губернатор наш земляк Ф.В. Ростовичин, который быстро понял, что произошло недоразумение. Только после этого случая, вызвавшего оживленные толки в обществе, Екатерина Муравьева разрешила сыну готовиться к предстоящей военной службе.

В июле 1813 года он был произведен в гвардейские прапорщики и зачислен "в свиту его величества по квартирмейстерской части". Ему довелось участвовать в ряде сражений с французами, в том числе в исторический битве под Лейпцигом. Награжденный двумя орденами и получив аттестацию "отличной службы", Никита Муравьев возвратился в Петербург.

Еще во время заграничного похода он впервые, по его собственному при-

знанию, политическая организация "Союз благоденствия", во главе которой стояли Коренная управа и Дума. Никита Михайлович состоял членом Коренной управы и, естественно, разделял основную цель организации — введение в стране конституционного правления, уничтожение самодержавия и крепостничества. После вынужденной ликвидации через три года "Союза благоденствия" наиболее активные его члены образовали Южное и Северное общества декабристов.

Самой влиятельной фигурой Северного общества, возникшего в Петербурге, был Никита Муравьев. Он же разработал и "Конституцию" общества. Во вступлении к ней утверждалось: "Опыт всех народов и всех времен доказал, что власть самодержавная равно гибельна для правителей и для общества..."

В первой статье первой главы говорилось: "Русский народ, свободный и независимый, не есть и не может быть принадлежностью никакого лица и никакого семейства...". Статья десятая гласила: "Все Русские равны перед законом".

Будущая Россия согласно "Конституции Муравьева" должна была стать конституционной монархией при одновременном федеративном устройстве.

В феврале 1823 года поручик гвардии генерального штаба Никита Муравьев избрал в спутницы жизни графиню Александру Григорьевну Чернышеву, сестру декабриста-орловца Захара Чернышева. Летние месяцы большая и дружная семья Чернышевых чаще всего проводила в орловском селе Тагино (ныне Глазуновского района).

Как известно, декабристы планировали совершить восстание весной 1826 года. Поэтому многие из них, включая Муравьева и Чернышева, в конце 1825 года находились в отпуске. Но неожиданная смерть императора Александра I ускорила революционные события — 14 (26) декабря заговорщики вышли на Сенатскую площадь и потерпели неудачу.

Однако об участии Никиты Михайловича в тайной политической организации правительство узнало из доносов предателей еще в ноябре 1825 года. Последовало распоряжение об его аресте московскому генерал-губернатору Д. Голицыну. 15 декабря, еще не зная о событиях на Сенатской площади, он сообщил, что Муравьев находится в Орле, откуда "выманить его невозможно", необходимо солидная причина и соответствующее поручение орловскому губернатору,



Н.М. Муравьев.

тебе и всей твоей семье... Мой ангел, я падаю к твоим ногам, прости меня! Во всем мире у меня остались только мать и ты..."

2 января 1826 года Александра Григорьевна сообщила мужу: "Я уже здесь, следом за тобой, приехала 30-го дня... Ты просишь у меня прощенья. Не говори со мною так, ты разрываешь мне сердце. Мне нечего тебе прощать. В течение почти трех лет, что я замужем, я не жила в этом мире, — я была в раю. Счастья не может быть вечным... Не поддавайся отчаянию, это слабость, не достойная тебя. Не бойся за меня, я все вынесла... Я самая счастливая из женщин".

"Перечитываю постоянно и целую строки, написанные твоей рукой. Они вселяют в меня бодрость и надежду..." — отвечал Никита Михайлович.

Следствие над декабристами растянулось более чем на полгода. Свои тактические планы Никита Муравьев изложил таким образом: "Я полагаю: 1-е. Распространить между всеми состоятельными людьми множество экземпляров моей конституции... 2-е. Произвести возмущение в войске и обнародовать оную. 3-е. По мере успехов военных, во всех занятых губерниях и областях приступить к собранию избирателей, выбору тысячных, судей, местных правлений, учреждению областных палат, а в случае великих успехов и Народного Веча. 4-е. Если б и тогда императорская фамилия не приняла конституции, то как крайнее средство я предполагал изгнание оной и предложение республиканского правления..."

Н.М. Муравьев был отнесен к первому разряду "государственных преступников" и приговорен к смертной казни,

которую 10 июля 1826 года заменили 20-летним сроком каторжных работ (сокращенным вскоре до 15 лет) и последующей вечной ссылкой. В Сибирь его отправили через полгода.

12 июля Александра Григорьевна писала мужу: "Спешу сообщить тебе, что сегодня я написала императору, умоляя его дозволить мне посещать за тобой. Только бы получить разрешение! Я тогда на крыльях полечу к тебе..."

4 февраля 1827 года Александра Муравьева известила из Иркутска свою свекровь Екатерину Федоровну: "Дорогая матушка, 800 верст из Москвы до Казани за пять дней — не так уж плохо. А что бы вы сказали, узнав, что от Казани до самого Иркутска я делала по 300 верст в сутки? Завтра или послезавтра отправлюсь дальше...". Ее путь лежал в Читинский острог, куда мужа доставили 28 января. Как известно, она привезла в Сибирь пушкинское обращение к декабристам.

К осени 1830 года читинских узников перевели за 600 с лишним верст в новый, специально построенный без окон острог, расположенный на болотистой территории Петровского Завода. Шли они туда под конвоем казаков более месяца.

Вот как отозвалась о месте заточения декабристов "во глубине сибирских руд" Александра Муравьева, прибывшая туда значительно быстрее: "До сего дня не видела ничего кошмарнее, чем этот Петровск. Кругом грязь. Фабрики, где плавят железо, совершенный ад: днем и ночью монотонный постоянный стук молотков, на всем толстый слой черной железной пыли. Что до тюрьмы, куда я пошла сразу по приезду, то ей не хватает лишь настоящих росписей, как в старых монастырях, изображающих адские муки..."

В 1832 году Никиту Муравьева потрясли два несчастья: смерть младшей дочери, а потом и горячо любимой супруги, скончавшейся после продолжительного недуга в 28-летнем возрасте. Похоронили Александру Григорьевну на погосте церкви Петровского Завода. В день ее кончины Никита Михайлович на тридцать шестом году жизни поспедел.

Указом от 14 декабря 1835 года он был изъят от каторжных работ и отправлен отбывать ссылку в Иркутскую губернию. Обосновавшись в селе Ириковском близ губернского центра, Муравьев часто встречался с М. Луниным, С. Волконским и С. Трубецким, переписывался с И. Якушкиным, И. Анненковым и нашим земляком Ф. Вадковским, а также с матерью и сестрами покойной жены.

Увлеченный вопросами русской практической агрономии, он завел собственное опытное хозяйство, построил мельницу, участвовал в местной рыбной промышленности и хлебных операциях. Не замыкаясь в хозяйственных интересах, Никита Михайлович написал "сочинение о канализации России", проектировал сложную систему торговых путей сообщения, интересовался проведением железных дорог.

Он оказал несомненное влияние на политическую работу Лунина, попутно делая за него акатуйской ссылкой, подготовил записку, в которой, по словам сына декабриста Е.И. Якушкина, "старался показать, что все порядочное, сделанное императором Николаем, взято из программы (декабристского) общества".

В апреле 1843 года Никита Михайлович простудился и через несколько дней, 28-го числа, умер. "Смерть моего дорогого Никиты, — писал Лунин, — огромная для нас, этот человек один стоил целой академии".

Владимир ВЛАСОВ.



РОССИЙСКО-ГЕРМАНСКОЕ ПАРТНЕРСТВО ПРОДОЛЖИТСЯ

Президент России В.В. Путин оценил состоявшиеся в Кремле переговоры с федеральным канцлером ФРГ Ангелой Меркель как продуктивные, открытые и весьма доверительные. Переговоры показали обоюдное стремление обеспечить надежную преемственность в развитии российско-германского партнерства во внешнеполитической, экономической сферах и в гуманитарных отношениях. Хорошим рубежом и основой для дальнейшего сотрудничества глава Российского государства назвал товарооборот с Германией, составивший по итогам 2005 года 32 миллиарда долларов.

ОСОБАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА

Президент России В.В. Путин подписал Федеральный закон "Об особой экономической зоне в Калининградской области и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации".

Закон признает юридических лиц в Калининградской области участниками особой экономической зоны, регламентирует действие специального таможенного режима, налогового обложения и валютного контроля, а также особенности въезда в Калининградскую область, въезда из нее и пребывания на ее территории.

Закон направлен на обеспечение дальнейшего экономического развития Калининградской области и продолжает действие особого экономического режима, введенного в начале 1996 года Законом "Об особой экономической зоне в Калининградской области".

ДОГОВОР О ГРАНИЦЕ БУДЕТ ПЕРЕСМОТРЕН

Россия готова к возобновлению переговоров по пограничному вопросу с Эстонией с чистого листа, причем Москва по-прежнему отказывается принимать увязки договора с какими-либо односторонними декларациями и заявлениями. Об этом сообщил глава МИД РФ Сергей Лавров.

По его словам, аналогичной позиции Кремль придерживается и в отношении Латвии. Напомним, что подписание договора о границе с Россией было заморожено в марте прошлого года после того, как МИД Латвии в одностороннем порядке присвоил к договору развязывающую декларацию. В МИД РФ считали, что декларация позволит латвийской стороне и в дальнейшем претендовать на Пыталовский район Псковской области, который до Второй мировой войны принадлежал Латвии.

Что касается Эстонии, то в договор о границе с Россией, подписанный 18 мая 2005 года в Москве, эстонский парламент включил положения, не предусмотренные первоначальным текстом.

ПУТЕШЕСТВИЕ К ПЛУТОНУ

Впервые в истории человечества межпланетный летательный аппарат отправляется к самой отдаленной планете Солнечной системы — Плутону. Причем на первой ступени ракеты-носителя установлен российский двигатель РД-180. Американский аппарат "Новые горизонты" с российским двигателем — самый высокоскоростной из существующих. Он будет собирать информацию о формировании Солнечной системы и достигнет Плутона в 2015 году.

По сообщениям информантов.